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ВСТУП 

 

Читання – один з основних шляхів отримання інформації в сучасну 

епоху, провідний засіб усебічного впливу на людину. Як особливий вид 

діяльності, воно має надзвичайно великі можливості для розумового, 

естетичного, морального та мовленнєвого розвитку учнів. Усе це доводить 

необхідність формування навички читання та читацьких компетентностей 

молодших школярів загалом [33]. 

Удосконалення навичок читання й формування активних читацьких 

інтересів є особливо актуальним у початкових класах, коли закладаються 

основи подальшого розвитку дитини, забезпечується розвиток читацької 

самостійності загалом, формування читацьких компетентностей, становлення 

культури мовлення, техніки читання, адекватних почуттів та навичок 

правильної оцінки реальної дійсності.    Зважаючи на це, удосконалення 

читацьких якостей, формування дитини-читача загалом повинно стати 

невід’ємною складовою загального процесу навчання і виховання молодших 

школярів. Щодо уроків читання, то без роботи з учнями над розвитком 

читацьких інтересів вони втрачають свій зміст і завдання, стають 

формальними [64]. 

Сформованість читацьких компетентностей, читацьких інтересів та 

читацької самостійності – неодмінна умова повноцінного навчання. Процес 

їх формування має міжпредметний характер, але в основному реалізується на 

уроках читання через органічну взаємодію змістової, процесуальної і 

мотиваційної сторін навчальної діяльності. 

Формування у школярів читацьких умінь, розвиток читацьких інтересів 

є одним з головних завдань початкового навчання. Його мета – сформувати в 

учнів стійку потребу самостійно й осмислено вибирати і систематично 

читати книги, спираючись на знання й навички, здобуті на уроках навчання 

грамоти й класного читання. Ця мета продиктована самим життям. Школярі, 

які нічого, крім підручника, не читають, дуже поверхово оволодівають 
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знаннями. Досягти цієї мети можна лише на основі вироблення в школярів 

позитивного ставлення до читання за власною ініціативою. 

Проблеми формування читацьких інтересів досліджували такі 

психологи, як С. Рубінштейн, Б. Ананьєва, Л. Божович, А. Фарбер, Д. Супер, 

К. Юнг, Л. Леонгард, С. Ананьїн, А. Копчук, Т. Долбенко, Л. Драплюк, 

Т. Петелько та ін.; педагоги – В. Сухомлинський, К. Ушинський, Т. Бугайко, 

Ф. Бугайка, Є. Пасічник, В. Маранцман, Н. Волошина, І. Збарський, 

О. Онищенко, В. Мартиненко, Н. Скрипченко та ін.; методисти – В. Едігей, 

М. Зайцев, Г. Доман, М. Вашуленко, Г. Ткачук та ін.  

Аналіз науково-методичної літератури, вивчення досвіду роботи 

вчителів початкових класів, а також наші спостереження і дослідження, 

спрямовані на вивчення сучасної системи навчання читання та формування 

читацької самостійності молодших школярів, показали, що формування 

дитини-читача, яка має сформовані читацькі інтереси і здатна до 

самостійного читання доступних її розумінню книг, перебуває далеко від 

досконалості. 

З огляду на сказане, актуальність дипломної роботи зумовлена 

необхідністю у розробці технологій удосконалення процесу формування 

читацьких інтересів учнів у сучасній початковій школі. 

Мета дослідження – обґрунтувати особливості методики формування 

читацьких інтересів учнів у сучасній початковій школі. 

Відповідно до поставленої мети визначені завдання дослідження: 

1) розкрити сутність читацьких інтересів молодших школярів; 

2) охарактеризувати особливості сучасної системи формування 

читацьких інтересів у початковій школі; 

3) визначити зміст технологій формування читацьких компетентностей 

учнів у процесі класного та позакласного читання; 

4) розробити систему прав і завдань для формування читацьких 

інтересів в учнів початкових класів; 

5) провести дослідження ефективності розробленої методики. 
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Об’єкт дослідження – сучасна система формування дитини-читача в 

початкових класах. 

Предмет дослідження – технології формування читацьких 

компетентностей учнів на уроках класного і позакласного читання. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Хмельницького навчально-виховного об’єднання №1 

«Школа-дитячий садок» (основна й контрольна групи). У ньому брали участь 

учні 3 класу (основна група – 14 та контрольна – 14). 

Методи дослідження: аналіз, порівняння, синтез, спостереження, 

анкетування, дослідження, систематизація, класифікація та узагальнення 

теоретичних даних, представлених у педагогічній та методичній літературі, 

вивчення та узагальнення передового педагогічного досвіду, методи 

математичної статистики. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає у визначенні 

особливостей читацьких інтересів молодших школярів, дослідженні 

психологічного, педагогічного та методичного аспектів формування 

читацьких компетентностей учнів початквої школи. 

Практичне значення дослідження визначається перевіркою методики 

формування читацьких інтересів школярів на уроках класного та 

позакласного читання. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

ІІ регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької 

педагогіки у формуванні сучасної особистості» із доповіддю «Технології 

розвитку критичного мислення як засіб формування читацьких 

компетентностей на уроках ознайомлення з новим художнім твором» (16-17 

березня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський); ІІІ всеукраїнській науково-

практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» із доповіддю 

«Читацька компетентність молодшого школяра: теоретичний аспект» (21-22 

березня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський);  науково-практичній 
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інтернет-конференції молодих науковців та студентів «Розвиток особистості 

молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» із доповіддю «Читацька 

компетентність молодших школярів як один із пріоритетних напрямів 

спільної діяльності педагогів, бібліотекарів і батьків в умовах НУШ» (2019 

рік, м. Івано-Франківськ, м. Бердянськ, м. Вінниця, м. Кам’янець-

Подільський, м. Київ, м. Кропивницький, м. Мукачево, м. Полтава, м. Умань, 

м. Херсон); V міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» із доповіддю 

«Формування читацької компетентності молодших школярів засобами 

групових методів навчання» (17-18 квітня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський); ІІІ міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» із доповіддю «Інтерактивні 

методи як засіб формування читацької компетентності учнів початкової 

школи» (17-18 квітня 2019 року, м. Вінниця); науковій конференції студентів 

і магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році із доповіддю 

«Формування читацьких компетентностей молодших школярів засобами 

інноваційних технологій» (24-25 квітня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський); ІІІ всеукраїнській науково-практичній конференції «Від 

творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» із 

доповіддю «Наступність у формуванні читацької компетентності старших 

дошкільників і молодших школярів як один із пріоритетних напрямів 

спільної діяльності педагогів, бібліотекарів і батьків в умовах НУШ» (23-24 

жовтня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський); всеукраїнській інтернет-

конференції «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи» із доповіддю «Читацька компетентність як основа освіти і 

самоосвіти молодших школярів в умовах НУШ» (24-25 жовтня 2019 року, м. 

Кам’янець-Подільський).  

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 
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університету імені Івана Огієнка (2018-2019 рр.). Опубліковано статтю 

«Формування читацької компетентності першокласників на уроках навчання 

грамоти» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (Випуск 15, 2019 рік). 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 

79 позицій, додатків. Повний обсяг дипломної роботи 83 сторінки. 

Зміст роботи. У вступі  обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу та завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, теоретичне й практичне 

значення одержаних результатів. 

У першому розділі «Теоретичні основи формування читацьких 

компетентностей учнів початкової школи» висвітлюються психологічний, 

педагогічний та методичний аспекти дослідження читацького інтересу, а 

також схарактеризовані особливості формування читацьких компетентностей 

молодших школярів. 

Другий розділ «Технології формування читацьких компетентностей 

молодший школярів» охоплює 3 підрозділи. Завдання цього розділу – 

дослідити технології формування читацьких інтересів школярів на уроках 

читання, виокремити основні чинники формування читацьких інтересів на 

уроках позакласного читання, пояснити та обґрунтувати результати 

експериментального дослідження читацьких інтересів учнів 3 класу, подати 

методичні рекомендації щодо формування читацьких компетентностей 

молодших школярів на уроках літературного читання.  

У висновках підбито підсумки здійсненого теоретичного й 

емпіричного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що сформованість 

читацьких інтересів – неодмінна умова повноцінного навчання учнів 

початкових класів. Процес їх формування має міжпредметний характер, але в 

основному реалізується на уроках читання через органічну взаємодію 

змістової, процесуальної і мотиваційної сторін навчальної діяльності. Тому 

завдання предмета читання в початкових класах – формувати, закріплювати, 

вдосконалювати навички свідомого, правильного, швидкого, виразного 

читання, розвивати потяг до самостійного читання книг, формувати читацькі 

інтереси загалом. Мета предмета читання – виробити в учнів не тільки 

уміння читати, а й внутрішнє бажання читати, що є усвідомленням 

необхідності спілкування з книгою, бачити в цьому життєву потребу. 

Досягнення цілей курсу передбачає вирішення таких завдань: 

формування навички читання; розвиток інтересу до читання, ознайомлення 

учнів з дитячою літературою в багатоманітності її тематики, жанрово-

родових форм; формування повноцінного сприймання, розуміння, 

відтворення художнього, науково-пізнавального текстів шляхом засвоєння 

відповідних навчальних і читацьких умінь; розвиток творчих здібностей 

школярів; формування умінь самостійно й продуктивно працювати з дитячою 

книжкою, різними джерелами для знаходження потрібної інформації; 

орієнтуватися у світі книжок і вибирати їх для задоволення власних 

пізнавальних потреб. 

Інтерес до читання художніх творів виникає і починає формуватись з 

дитячих років. Уже в початкових класах, навчившись читати, учень може сам 

ознайомлюватись із змістом окремих творів і невеликих книжок. Діти 

відвідують бібліотеки, обмінюються книжками. Для того, щоб у школярів 

був сформований стійкий інтерес до читання, його треба весь час 

підтримувати і збагачувати. 
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Велику роль у формуванні дитини-читача відіграє вчитель початкових 

класів. Правильно підібрана педагогом методика, структура, тема, мета, 

завдання уроку – це правильний шлях до формування читацьких інтересів 

учнів. Для зацікавлення школярів книгою потрібно використовувати 

комп’ютерні технології, дидактичні ігри, різні види роботи на уроці. Велику 

роль відіграють різноманітні нестандартні уроки з читання і в тому числі 

уроки-проекти. Робота з батьками та бібліотекарем, запрошення на урок 

поетів, письменників також сприяють формуванню читацьких інтересів у 

початкових класів.  

Формування читацьких компетентностей молодших школярів, 

вироблення у них умінь і навичок добирати книги, самостійно працювати з 

ними, бережливо до них ставитись – одне із важливих завдань учителів 

початкових класів. 

Процес ефективного педагогічного керівництва становленням читача 

молодшого шкільного віку будується поетапно. Ці етапи пов’язані не з віком 

учнів, а визначаються читацькою підготовкою учнів. У процесі формування 

читацької самостійності учні початкової школи проходять чотири етапи: 

підготовчий етап роботи з дитячою книжкою – навчання дітей читацькій 

азбуці; початковий – накопичення мінімального рівня літературного розвитку 

і спроби сил у самостійному читанні різноманітних книг під керівництвом 

учителя; основний – позакласне читання, тобто залучення дітей до вміння 

вибирати і читати потрібні і, головне, посильні книжки без нагляду вчителя, 

дома, опираючись на власні читацькі можливості, досвід і набуту загальну і 

спеціальну читацьку підготовку; заключний – формування у дітей читацьких 

інтересів на базі отриманих за роки навчання літературного розвитку, знання 

книг, вміння та навички їх самостійно читати. 
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